CONVENZIONE EX ART.30 DEL T.U.E.L.  PER LA COSTITUZIONE DELLA “DESTINAZIONE TURISTICA SUD SALENTO” 
I COMUNI DI ALESSANO, ANDRANO, ACQUARICA DEL CAPO, BAGNOLO DEL SALENTO, CANNOLE, CASTRO, CASTRIGNANO DEL CAPO, CORSANO, CURSI, DISO, GAGLIANO DEL CAPO, GIURDIGNANO, MAGLIE, MIGGIANO, MONTESANO SALENTINO, MINERVINO, MORCIANO DI LEUCA, MURO LECCESE, ORTELLE, OTRANTO, PALMARIGGI, PATU’, POGGIARDO, PRESICCE, RUFFANO, SALVE, SCORRANO, S. CESAREA TERME, SPECCHIA, SPONGANO, TRICASE, TAURISANO, TIGGIANO, UGGIANO LA CHIESA, UGENTO, in persona dei Sindaci p.t., 

PREMESSO CHE
· i Comuni di Andrano, Castro, Diso, Poggiardo, Ortelle, Spongano e Santa Cesarea Terme, sottoscrivevano in data 23.11.2015 una convenzione ex art 30 D. Lgs. n. 267/2000 per la redazione del Piano Speciale d’Area con capofila il Comune di Poggiardo;

· alla predetta convenzione hanno aderito successivamente i Comuni di Bagnolo del Salento, Cannole, Cursi, Giurdignano, Minervino di Lecce, Muro Leccese, Otranto, Palmariggi, Scorrano e Uggiano la Chiesa con capofila il Comune di Otranto;

· nel corso dell’Assemblea dei Sindaci p.t. dei Comuni aderenti del 15.9.2016, è stato altresì stabilito di portare a sintesi il lavoro svolto in un unico programma d’Area denominato “Terra d’Otranto” del quale è stato redatto e approvato un primo documento unitario denominato “Programma Speciale Area Terre d’Otranto 2020-linee di indirizzo per la progettazione”;
· i predetti Comuni hanno, successivamente, stipulato una convenzione ex art 30 del dlgs n.267/2000 “per la attuazione della programmazione unitaria dello sviluppo territoriale contenuta nel Piano Speciale d’Area “Terre d’Otranto” nonché delle propedeutiche attività finalizzate al reperimento di risorse e finanziamenti dedicati”; 
· nel quadro delle attività avviate dal Programma d’area Terre d’Otranto, l’Ambito è stato riconosciuto come Autorità Urbana, per un Programma di Sviluppo Urbano Sostenibile, D.G. Regione Puglia n. 650/17;

· i Comuni di Alessano, Castrignano del Capo, Corsano, Morciano di Leuca, Patù, Salve, Tiggiano, Tricase, Comune Capofila Tiggiano, hanno sottoscritto una Convenzione in data 24.8.2015 per la redazione di un “Piano Speciale d’Area” con capofila il Comune di Tiggiano;
· alla predetta convenzione hanno aderito successivamente i Comuni di Ugento, Specchia, Acquarica del Capo, Presicce, Taurisano, Ruffano;
·  in data 05.05.2017, i Comuni di Acquarica del Capo, Alessano, Corsano, Miggiano, Montesano Salentino, Morciano di Leuca, Patù, Presicce, Salve, Specchia, Taurisano, Tiggiano, Tricase, Ugento hanno stipulato una convenzione ex art 30 D.Lgs. n. 267/2000 per l’attuazione del piano speciale d’area “Inclusione e crescita sostenibile Capo di Leuca 2020;

· alla predetta convenzione hanno aderito successivamente i Comuni di Gagliano del Capo (deliberazione C.C. n.11 dell’11.5.2017), Castrignano del Capo (deliberazione C.C. n.21 del 12.5.2017) e Ruffano (deliberazione C.C. n. 68 del 22.12.2017);

· le predette adesioni sono state accettate dai Comuni aderenti alla convenzione da ultimo richiamata con atto del 22.2.2018;

· con D.G. della Regione Puglia n. 1627 del 17.10.2017 l’Area Sud Salento è stata designata “come seconda Area Interna candidata alla Strategia Nazionale in considerazione del valore più basso di reddito pro-capite detenuto rispetto alle Aree Interne del Gargano e dell’Alta Murgia”;

· il Comitato Tecnico nazionale Aree Interne, con provvedimento DPCOE-0002159-P-14/6/2018 ha approvato il Preliminare di Strategia per l’Area Interna del Sud Salento Capo di Leuca e, dunque, nel quadro delle attività avviate dal Programma d’area il Capo di Leuca, lo stesso Preliminare è stato inserito nella Strategia Nazionale Aree Interne;
· i Comuni su richiamati partecipano al “Sistema Integrato Culturale Sud Salento” come previsto dalla Convenzione per l’attuazione del progetto MIBAC;
· gli stessi Comuni condividono in forma associata le funzioni e attività previste del SAC, GAL, dai Parchi in materia di promozione e valorizzazione del territorio sui temi culturali, ambientali, enogastronomici, e gestiscono l’organizzazione territoriale di informazione e accoglienza turistica e iniziative a sostegno della promozione di eventi nel proprio ambito territoriale; 
CONSIDERATO:
· che all’interno delle linee programmatiche indicate dalla “Strategia Aree Interne” Capo di Leuca,  è dalla “Autorità Urbana” per lo Sviluppo Urbano Sostenibile, dal Progetto “Sistema Culturale Sud Salento”, sono previste azioni volte a qualificare l’offerta turistica, i servizi di informazione, promozione e commercializzazione di supporto, d’intesa con Puglia Promozione, attraverso il coordinamento delle iniziative dei diversi attori dello sviluppo turistico locale, pubblici e privati,  per favorire un utilizzo efficace ed integrato delle risorse secondo gli indirizzi della programmazione regionale e  dei programmi di sviluppo locale;
· che la Regione Puglia con l’adozione del programma Strategico del Turismo 2014-22, si propone lo sviluppo di forme di collaborazione pubblico private a sostegno delle attività finalizzate qualificare l’offerta turistica, la promozione del prodotto turistico, ed i servizi di supporto, anche attraverso la costituzione di club di prodotto, di destinazioni turistiche organizzate, di marchi di qualità, in grado di valorizzare le identità territoriali all’interno del brend Puglia;
· che in tale ottica, è necessario avviare concretamente processi di integrazione delle attività pubbliche e private diversamente impegnate a valorizzare il turismo e il territorio, attraverso la costituzione di una struttura tecnico-amministrativa per sovrintendere al governo unitario di tale processo;

· che in data 10 maggio 2018, l’Assemblea dei Sindaci Capo di Leuca nell’ambito della “Strategia” Area Interna e l’Assemblea dei Sindaci di “Terre d’Otranto” nel quadro delle attività previste nel Programma d’Area/ Autorità Urbana hanno scelto di procedere alla costituzione della “Destinazione Turistica” con la sottoscrizione di apposita Convenzione;

· che la Regione coinvolta nelle diverse fasi di definizione dell’azione proposta, ha manifestato l’interesse a condividere gli obiettivi perseguiti anche attraverso la collaborazione di Puglia Promozione e la definizione di un progetto sperimentale per il Sud Salento nel quadro delle attività previste dal Piano Strategico del Turismo Regionale;
VISTI:
- il Titolo V della vigente Costituzione italiana; 
- l'art. 30 del T.U.E.L. n. 267/2000 e s.m.i.; 
- l'art. 15 della L. 241/90 e s.m.i,;

VISTO il vigente regolamento sull’ordinamento generale degli uffici e dei servizi;

VISTO il vigente statuto comunale;

VISTE le deliberazioni dei Consigli Comunali degli Enti sottoscrittori della presente convenzione con cui è stato approvato lo schema della stessa nonché autorizzati, tra l’altro, i loro Sindaci p.t. alla sottoscrizione della stessa;
TUTTO CIO' PREMESSO, CONSIDERATO E VISTO

Tra i Comuni di ALESSANO, ANDRANO, ACQUARICA DEL CAPO, BAGNOLO DEL SALENTO, CANNOLE, CASTRO, CASTRIGNANO DEL CAPO, CORSANO, CURSI, DISO, GAGLIANO DEL CAPO, GIURDIGNANO, MAGLIE, MIGGIANO, MONTESANO SALENTINO, MINERVINO, MORCIANO DI LEUCA, MURO LECCESE, ORTELLE, OTRANTO, PALMARIGGI, PATU’, POGGIARDO, PRESICCE, RUFFANO, SALVE, SCORRANO, S. CESAREA TERME, SPECCHIA, SPONGANO, TRICASE, TAURISANO, TIGGIANO, UGGIANO LA CHIESA, UGENTO in persona del Sindaci p.t., 
SI CONVIENE E STIPULA QUANTO SEGUE:
La narrativa, il cui contenuto per brevità si intende-qui-richiamato e trascritto- costituisce parte integrante e sostanziale della presente convenzione
Articolo 1) Premessa
I Comuni sottoscrittori rappresentano un ambito territoriale caratterizzato da un offerta turistica omogenea,   costituita dai servizi del prodotto turistico della costa e dai  beni  storico-culturali e paesaggistici dell’entroterra, dalla attività agroalimentare, enogastronomica del territorio,  la cui gestione è assicurata da un sistema diffuso di imprese  turistiche, aziende agrituristiche, di servizi e da attività di  valorizzazione di beni culturali  ambientali e  paesaggistici, della gastronomia e   dell’agroalimentare. 
I Comuni dell’area del Capo di Leuca, attraverso l’adozione del preliminare di “Strategia” Aree Interne e Terre D’Otranto con il Programma d’area/Autorità urbana per lo “Sviluppo Urbano Sostenibile”, e la partecipazione alla “macro area” del progetto “Sistema Integrato Culturale” sud Salento, sono impegnati ad attuare alcuni degli indirizzi previsti dal piano Strategico del Turismo Regionale 2014-2022.
Allo scopo di coordinare le iniziative dei diversi attori dello sviluppo turistico, pubblici e privati, per favorire un utilizzo efficace ed integrato delle risorse, secondo gli indirizzi condivisi della programmazione regionale e dei programmi di sviluppo locale su indicati, i Comuni firmatari della presente Convenzione costituiscono la “Destinazione Turistica Sud Salento”.

Art 2) Finalità
Scopo del progetto “Destinazione turistica Sud Salento” è valorizzare e promuovere l’offerta turistica del territorio che lo rende diverso e complementare al prodotto regionale, facendo percepire valori di autenticità e unicità, attraverso la valorizzazione dello specifico storico, culturale, paesaggistico, naturale, enogastronomico e artigianale che ha maggiori potenzialità commerciali e di immagine. 

Con l’istituzione  della “Destinazione turistica Sud Salento” si propone di far crescere il valore del territorio,  della costa, dei suoi borghi e delle sue aziende, sviluppando una maggiore competitività, redditività, sostenibilità economica ed ambientale, attraverso un miglioramento continuo della qualità dei servizi turistici offerti, dell’accoglienza e dei prodotti  agroalimentari ed artigianali del territorio, parallelamente alla valorizzazione delle caratteristiche  culturali e paesaggistiche e di vivibilità dei borghi.

Art 3) Obiettivi
La presente convenzione si propone l’obiettivo di dotare il territorio di uno strumento di governance nel settore turistico, come forma stabile di collaborazione e confronto tra Comuni, tra questi la Regione e Puglia Promozione, con la partecipazione degli gli operatori privati allo scopo di:

- promuovere un “marchio d’area” attraverso l’adozione di un disciplinare di adesione;

- integrare l’offerta turistica della costa con la filiera produttiva agroalimentare, culturale, del paesaggio, su progetti di promozione e commercializzazione; 

- coordinare ed integrare l’attività di informazione, promozione e commercializzazione dei soggetti pubblici, a partecipazione pubblica, degli IAT, dei GAL, e dei vari Enti Parco, con l’iniziativa dei privati;

- individuare le azioni necessarie al miglioramento dei servizi della mobilità turistica, dei trasporti a supporto della competitività dell’offerta;  

- sperimentare iniziative di orientamento verso il mercato del lavoro nel settore turistico con il supporto di attività formative dedicate. 

Art 4) Risorse

Le risorse necessarie alla realizzazione delle finalità previste saranno reperite:

- da un uso razionale dei finanziamenti ordinari regionali destinati all’attività di informazione e accoglienza del territorio;

- dalla presentazione di progetti settoriali, integrati, in partenariato pubblico privato, a valere sui fondi regionali, nazionali, e comunitari, ivi comprese le forme di cofinanziamento previste.   

Art 5) Governance

Con la presente convenzione i Comuni sottoscrittori conferiscono la delega al Comune di Ugento, il cui Sindaco assume il ruolo di Soggetto coordinatore della “Destinazione Turistica Sud Salento” per le seguenti funzioni:

- rappresentare i soggetti sottoscrittori nei rapporti istituzionali con la Regione Puglia e con Puglia Promozione, altri Enti e Amministrazioni;

- coordinare e dirigere le attività funzionali alle finalità previste,

- adottare tutti gli atti, le attività, le procedure e i provvedimenti necessari all’operatività della presente convenzione;

- adottare e dare applicazione a regolamenti ed altri atti necessari a disciplinare l’organizzazione e il funzionamento degli interventi;

- compiere ogni adempimento ammnistrativo ivi compresa l’attività contrattuale, negoziale o di accordo con altre pubbliche amministrazioni o privati e per tutto quanto necessario ai fini dell’attuazione della presente convenzione nel rispetto del riparto delle competenze in essa previste.

Art. 6) Assemblea dei Sindaci
L’Assemblea dei Sindaci dei Comuni sottoscrittori, è l’organo di decisione, indirizzo e controllo delle attività della presente Convenzione.

E’ composta da tutti i Sindaci p.t. dei Comuni aderenti alla convenzione nonché dai membri indicati ai sensi del successivo art.7.

E’ presieduta dal Sindaco p.t. del Comune capofila della Convenzione.

Art. 7) Conferenza di partenariato

Con la presente convenzione viene istituita la Conferenza di Partenariato.  

La struttura concorre a definire le finalità e gli obiettivi previsti dalla Destinazione Turistica che sarà composta da un numero massimo di 20 componenti, individuati tra i rappresentanti del GAL, SAC, Parchi regionali di Otranto-Tricase, e di Ugento e tra gli operatori privati del settore.
Con la presente convenzione i Comuni sottoscrittori conferiscono la funzione di coordinamento della Conferenza di Partenariato al Comune di Otranto.

La conferenza indica 10 rappresentanti che faranno parte di diritto dell’Assemblea dei Sindaci.
Il coinvolgimento dei soggetti privati nelle attività previste dalla Convenzione avverrà in conformità a procedure aperte di consultazione e di manifestazione di interesse, nel rispetto degli istituti di partecipazione democratica contemplati negli statuti dei Comuni. 

Art. 8) Cabina di regia

La "Cabina di Regia" è la struttura che ha il compito di assistere l’Assemblea dei Sindaci nello svolgimento delle proprie funzioni, supportandola nell'attività decisoria, attraverso il coordinamento, l’armonizzazione e mediazione delle esigenze espresse dall'Assemblea stesa nonché dalla Conferenza di partenariato.
E’ composta da 10 Sindaci p.t. dei Comuni aderenti scelti in seno all’Assemblea dei Sindaci, dal Presidente della Conferenza di Partenariato. 

Partecipano alle riunioni della cabina di regia, senza diritto di voto, cinque rappresentanti della Conferenza di Partenariato scelti in seno alla stessa.

E’ presieduta dal Sindaco p.t. del Comune capofila.  
Art. 9) Durata della Convenzione
La durata della presente convenzione è stabilita fino al completamento degli obblighi e adempimenti nella stessa stabiliti. 

La convenzione può essere rinnovata, prima della naturale scadenza, con deliberazioni consiliari degli enti aderenti. 

Alla convenzione possono aderire altri Comuni che ne facciano richiesta, previa accettazione da parte dell'Assemblea dei Sindaci.
Art. 10) Rinvio di norme
Per quanto non espressamente previsto nella presente Convenzione, si rimanda alla normativa vigente in materia nonché a specifiche intese da raggiungere di volta in volta in sede di Comitato dei Sindaci, previa adozione, se e quando necessario, di atti formali da parte degli organi competenti delle diverse amministrazioni comunali. Tali atti si riterranno aggiuntivi alla presente convenzione e ne costituiranno parte integrante e sostanziale. Si rinvia, altresì, alla normativa vigente in materia.
Luogo e data 

FIRMA
